

新任美国防长马蒂斯,人称“疯子”,这个绰号来自一场巷战——

# 美陆战队围攻费卢杰“铩羽而归”

## “黑水之死”

占领伊拉克后,美军虽然扶植起新的临时政府,但当地局势依然不稳。由于兵力不足,美军邀请众多私人公司承担安保工作,可是这些企业成事不足,败事有余,像臭名昭著的黑水公司就经常无故枪击伊拉克平民,激起民愤。2004年3月31日,黑水公司的一个车队在费卢杰遭到反美武装袭击,4名雇佣兵被打死,尸体被武装分子焚烧,随后挂在幼发拉底河大桥上示众。

4月1日,驻伊美军行动副指挥官马克·基米特准将发誓报仇,“尽快净化这座城市(指费卢杰)”。3日,马蒂斯接到进攻费卢杰的书面命令,他一开始有些踌躇,认为进城打巷战并非上策,最好是利用技术优势,对参与杀害黑水人员的武装分子实施“外科手术式”打击,“美军的优势是精确,我们也想惩罚那些敌人,但这并不意味着要让士兵们冒着枪林弹雨冲进城去”。

事实上,美军一贯回避巷战,认为针对居民点实施的进攻是“最后的选择”。情报显示,费卢杰城内有十几支反美武装,他们装备火箭筒、机枪等“近战利器”,马蒂斯不愿与他们发生直接冲突,因此一再声称“不打算控制城市中心地带”。

但上司的命令由不得马蒂斯自做主张。4月4日凌晨,美军陆1师按时发起“决心警戒”行动,一边呼叫战机空袭费卢杰,一边出动2000名士兵包围城市,试图通过威吓手段,迫降反美武装。天亮后,马蒂斯命令部队用军车和铁丝网封锁费卢杰所有交通路口,并利用电台进行反复广播,要求居民呆在家里,等候美军进行身份甄别,揪出抵抗分子。

就在马蒂斯的部队围城之际,美国海军航母“华盛顿”号取消对阿联酋拜阿里港的访问计划,直接抵

2003年伊拉克战争爆发,马蒂斯指挥的美国海军陆战队第1师一路北进,仅用半个月就打到巴格达,推翻萨达姆政权,旋即班师凯旋。然而“开战容易终战难”,伊拉克迅速陷入无政府状态,美军处处受到攻击。2004年3月,马蒂斯率陆1师重返伊拉克,根据命令,他们要迅速扑灭费卢杰城内的反美暴动。当战端一开,马蒂斯就发现情况不妙……



■ 美军在费卢杰进行狙击作战

近伊拉克海岸巡弋,随时准备出动舰载机,支援费卢杰战事。

## 狙击手的“围猎场”

被围在城内的武装组织未像马蒂斯设想的那样自行垮掉,无奈之下,他只得下令部队向城内推进。为部队打前站的是美国空军AC-130炮艇机,该机使用“加特林”转管机枪和口径榴弹炮轰击一切可疑目标,美军陆战5团1营狙击手考威尔斯回忆,费卢杰犹如一棵燃烧的圣诞树,到处都是噼啪作响的爆竹,“起初部队前进得很快,但冲进市中心后,我们发现自己捅了马蜂窝,遭到大批武装分子阻击,他们沿路边卧倒,从几百米外向我们开火。一瞬间,我们的队形就被打散了”。

由于敌我混战在一起,重武器无法使用,马蒂斯被迫命令炮艇机返航,代之以“精确狙击”方案,组织大批狙击小组,逐一“清除”武装分子。为把敌人从藏身之处赶出来,马蒂斯专门调来美国陆军第910战术心理战分队,用扩音器播放重金属音乐,通过制造噪音的方法刺激敌人冲到大街上,从而暴露在狙击手的枪口下。考威尔斯说:“就在4日当天,我们每个狙击手都打出去至少40发子弹,我不停地射击,直至打光携带的所有M40A3狙击步枪专用子弹,最后不得不用普通步枪子弹凑合,直到等来补充弹药。”

据统计,在那次战斗中,美军狙击手平均每人击毙31名武装分子,却仍无法控制费卢杰。激战三天后,

陆1师虽然攻克武装分子的不少据点,但真正肃清的城区面积仍不足25%。与此同时,巷战“后遗症”持续发作,美军重武器造成的平民伤亡达到天文数字,引发伊拉克乃至国际社会的强烈不满,就连亲美的伊拉克管理委员会委员阿德南·帕差奇也大喊:“美国人(在费卢杰)的军事行动是非法的,不可接受的。”

## “我会把你们都杀了”

4月9日中午,美军宣布单方面停火,以便各方展开谈判。此时的情况是,反美武装仍掌握着费卢杰,而美军只在城南工业区取得落脚点。美军中尉詹姆斯回忆:“在这种局面下,我们就像只用一根手指勾住悬崖的人,随时都可能掉进深渊。可是我们的上司马蒂斯却傲气十足,他在谈判桌上对反美武装首领说:‘我是为了和平而来的,如果你们玩阴的,我会把你们都杀了!’这种态度显然带不来好的结果。”

尽管嘴上警告对手别玩阴的,马蒂斯自己却趁停火之机将几十支作战小组撤进费卢杰,占领无人居住的房屋,将其改造成坚固堡垒。当然,反美武装也做着同样的事情。谈判就在这种心照不宣的备战中时断时续地进行着,零星的战斗也时有发生。4月13日,美军以“受到藏身寺院武装分子袭击”为由,用战机炸毁寺院,引起舆论大哗;两天后,一架F-16战斗机又向费卢杰北部居民区投下一枚910公斤的联合打击弹药,造成大量平民伤亡,马蒂斯也因此遭到伊拉克媒体围攻,还落下一个“疯子”的绰号。

## 不可承受的“胜利”

4月27日,美军向费卢杰武装分子的阵地发起攻击,“决心警戒”行动进入新的阶段。詹姆斯中尉回忆,战斗强度之高出乎美军预料,

“我从未想到要呼叫迫击炮、飞机乃至其他派得上用场的支援武器,但那一天的情况让我们不得不这样做”。游弋在波斯湾的“华盛顿”号航母上的舰载机全体出动,舰载飞行联队作战日志显示,当天他们共向费卢杰投掷了至少13枚价格昂贵的GBU-12“宝石路”激光制导炸弹,同时按照陆1师的召唤,向目标区域投放了近百吨普通炸弹。

战斗持续两天后,费卢杰之外的伊拉克什叶派武装向纳杰夫、萨德尔城等地的美军发起大规模进攻,并公开表示支持费卢杰武装,伊拉克国内外批评美军蹂躏费卢杰的声音再度高涨。美国政府判断,费卢杰的混乱远不是武力扫荡就能解决的,遂指示中央司令部考虑停止对该城的进攻。经过谈判,反美武装与美军、伊拉克临时政府实现妥协,美军撤出费卢杰,将控制权交给伊安全部队,由后者恢复当地秩序。

4月28日是考威尔斯的28岁生日,百无聊赖中的他向废弃在街道当中的一根81毫米迫击炮管开枪,子弹将炮管打得满地乱滚,这是他在伊拉克战场度过的第二个生日,也是他在费卢杰最后一次开火。第二天,考威尔斯随部队撤出费卢杰。5月1日,美军完全撤出费卢杰。根据战报,美军共有51人丧生,数百人受伤,一些人终身残疾。

分析人士认为,费卢杰战役是美国在推翻萨达姆政权后遭受的最大失败,也标志着伊拉克民众的觉醒。兰德公司报告称,马蒂斯为美国制造了更多的敌人,正如美军撤出费卢杰时,有人在墙壁上写下这样的一句话:“‘决心警戒’行动虽然不是一场失利,但我们承受不了太多这样的胜利。”

于晓晶

## 经典战例

## 史海钩沉

冷战岁月里,浩瀚的大洋下面实际是美苏潜艇暗战的“沙场”,相互的刺探、追踪屡见不鲜,双方实力的消长就在追逐中不断变化着。

## 冒险的“飞鱼”

1973年,美国攻击核潜艇“飞鱼”号秘密前往巴伦支海,刺探苏联海军正在试验的667BDR型弹道导弹核潜艇,后者装备远程潜地导弹,呆在巴伦支海就能攻击美国本土。而苏军早年装备的667A型核潜艇只携带射程2000海里的中程导弹,需要深入大西洋才能打击美国,因此容易遭到美军截击。

美军之所以派“飞鱼”号去执行任务,主要是看重它拥有最先进的拖曳被动声呐,该装置用长1800米的缆绳拖在核潜艇身后,探测范围更大,而且由于距母艇噪音源较远,环境干扰更小。进入巴伦支海后,“飞鱼”号只用一天就发现陌生的潜艇信号,随后展开追踪。不过,这艘被确认为苏军舰艇的潜艇始终保持

着水面航行状态,“飞鱼”号只能接收它的声呐信号,却没机会在水下获取其完整影像。跟踪了大半天后,“飞鱼”号艇长希尔伯特上校决定冒个险,命令潜艇逼近至距苏军潜艇900米距离处并上浮至约1.8米深度,不顾暴露的危险升起潜望镜。

多年后,希尔伯特回忆起通过潜望镜看到目标时的那一幕,依然心有余悸,“在900米的距离上,那家伙的身影几乎填满整个镜头,如此大的潜艇非常少见,也非常可怕”。更可怕的是,希尔伯特注意到该艇在外形上与苏军老式667A型艇的不同,“它的‘龟背’结构(即导弹发射筒的位置)比667A型艇更高大,意味着它携带的导弹尺寸更大、射程更远,我可以确认它就是苏军最新列装的667BDR型艇”。

“飞鱼”号对苏军核潜艇的刺探没能持续下去,希尔伯特很快发现苏军潜艇指挥塔围壳上的值更员指向“飞鱼”号的潜望镜方向,并弯腰把另一个人叫上来,向“飞鱼”号的

方向指指点点。很显然,“飞鱼”号被发现了。希尔伯特马上收起潜望镜并下令缓慢下潜,避免因下潜速度过快而产生气泡。

苏军的反应十分迅速,大批反潜机及舰艇迅速在可疑区域布下天罗地网。按套路,落荒而逃是“飞鱼”号接下来的主要戏分,但希尔伯特却认为是“观摩”苏军反潜作业的难得机会,于是“飞鱼”号非但不走,反而更靠近苏军舰队,然后静静地悬浮在水中,坐看苏军的“表演”。结果当然是有惊无险,希尔伯特回忆:“对美国海军来说,这次记录是唯一的。”回国后,他被美国海军作战部奉为座上宾,“飞鱼”号也因此获得海军作战部颁发的年度“玛乔丽·斯蒂瑞特战舰金奖”。

## 冰盖下的追逐

美军对667BDR型艇的“好奇心”并未因“飞鱼”号的收获而减轻,相反,他们开始抓住一切可能的机会对后者进行窥探。

1982年,美国攻击核潜艇“茴鱼”号发现苏军一艘667BDR型艇罕见地从巴伦支海开往北极,由于没有沿途海图,水下跟踪存在风险,但美国海军给“茴鱼”号下达的命令是“不惜一切代价盯住苏军潜艇”。“茴鱼”号不得不硬着头皮地跟过去,随着苏军潜艇一路向北行驶,最后被目标带进格陵兰岛附近神秘的海峡峡谷里,而这片水域恰恰漂浮着厚重的冰层,潜艇无论潜航还是上浮都充满凶险。苏军显然对格陵兰周边海域进行过详细的水文调查,并绘制了详细而精确的海图,因为那艘庞大的667BDR型艇在沟壑与冰块间穿梭游刃有余,而两眼一摸黑的“茴鱼”号则陷入尴尬——冰块的摩擦、崩落等背景噪音大大干扰了监听作业,好几次险些丢掉667BDR型艇的踪迹。

几周的“相处”后,“茴鱼”号发现667BDR型艇的一种新能力——它似乎装备某种水下悬浮系统,能帮助它在冰层下的海水中悬停静

止,然后突然撞破冰层,做好导弹发射准备。“茴鱼”号艇长弗克森上校回忆:“如果667BDR型艇在那里突破冰层上浮,其发射的导弹可在10分钟内抵达美国东海岸,要知道,每艘667BDR型艇都携带有16枚弹道导弹。如此近距离的密集打击,留给美国的反应时间会少得可怜。”

在北冰洋的冰下追逐了33天后,“茴鱼”号艇员终于长舒了一口气——苏军潜艇开始踏上离开北冰洋的航线。此时,美军已经精疲力竭,艇内制淡水所需添加的化学药剂几乎消耗殆尽,一个多月未见阳光的艇员们个个面色苍白,可是上级下达的跟踪命令并没有结束,“茴鱼”号还得尾随667BDR型艇回到巴伦支海。不过,美国水兵非常感谢一艘突然出现的苏军反潜舰,当“茴鱼”号和目标进入巴伦支海域时,这艘反潜舰过来接应回家的667BDR型艇,并用主动声呐搜索附近水域,“茴鱼”号艇长识趣地放弃追踪,下潜回避,踏上返航之路。 赵保华